

20240303 信息摘要 經文:耶利米書十六 1-21 主題:『使他們知道』

一、引言：耶利米是神揀選的先知，代表神向猶大國宣講神的話，但沒人理他，百姓不悔改反而逼迫他。我們如何從神的眼光看待揀選與神的同在?如何理解喜愛神的律法、順服神的旨意是祝福?

二、內容:

(一)神以警告保護耶利米：耶利米被呼召時，神應許說：祂會與耶利米同在並拯救他。神要耶利米傳遞的信息並不是容易、順耳的話，使他在猶大國中很不受歡迎。16章開始，神指示耶利米：第一，神叫耶利米不要在這地娶妻生子養女。對猶大子民來說，神賜給以色列子孫的地，代表神同在的賜福與應許，神為何不允許耶利米娶妻生子?第3-4節，神對耶利米說：「因為論到在這地方所生的兒女...在這國中生長他們的父母...他們必死得甚苦。」猶大國即將面臨從北方來的巴比倫侵略、有飢荒疾病、死亡、很多人會被迫離開家園。神勸耶利米不要娶妻生兒養女，因為神不希望耶利米看到自己的孩子被刀劍、飢荒滅絕，神憐憫耶利米，因此叫他不要娶妻生子。然而，神知道耶利米的孤單，祂也應許與耶利米同在。

(二)神以任憑來挽回以色列百姓：神限制耶利米的交友。「不要進入喪家，與人同哀哭，也不可進入宴樂的家，與人同坐吃喝。」神要耶利米與猶大群體分別、隔絕。在第5節：「因我將我的平安、慈愛、憐憫從這百姓奪去了。」第9節說：「我必使歡喜和快樂的聲音...從這地方止息了。」神將要把祂同在的平安、慈愛、憐憫從百姓撤去了。因為猶大百姓是認識神的，但他們拒絕神。然而他們一直以來理所當然享受的一切，全都是神的護理，是神施恩保守。即使百姓不順服神，祂還是供應他們一切所需。他們不知感恩，反而覺得沒有神也沒關係，寧願猶大國和那些不認識神的列國一樣。他們覺得反正不認識神的人，依然有神的護理，這樣為什麼要順服神?百姓們問：「耶和華為什麼要降這大災禍攻擊我們?我們有什麼罪孽?我們向耶和華我們的神犯了什麼罪呢?」從他們的疑問可以看出他們根本不認為自己有罪。神要耶利米告訴他們原因是：「因為你們列祖離棄我，隨從別神，侍奉敬拜，不遵守我的律法。而且你們行惡必你們的列祖更甚，因為個人隨從自己頑梗的惡心行事，甚至不聽從神。」既然百姓拒絕神，那神就允許他們去侍奉別神，體驗一下沒有神同在、施恩的日子，是多麼的苦。他們體驗過才會明白他們是多麼的需要神。神要讓他的百姓再一次經歷出埃及的拯救，只是這次是出被擄之地。神要領百姓再次進入祂從前賜給他們列祖的地。也就是說，神要使他們歸回到那有神祝福，有神的同在、有神施恩憐憫、有平安的應許之地。當猶大國還在罪惡中，神就應許要拯救他們脫離自己的罪所帶來的痛苦。

(三)神喚醒列邦的方式：在16章的最後，耶利米做了一個先知性/預言性的禱告，顯明他知道神對他的限制和規範是保護：「耶和華啊，你是我的力量，是我的保障，在苦難之日是我的避難所。」他的禱告看見神不只是保護他的僕人耶利米、不只是拯救選民以色列人，更包含要使列國知道祂是獨一真神。神在其中，依然掌權。神能祂百姓最軟弱失敗的見證，使列邦看見也明白耶和華以色列的神，是獨一真神。21節：「我要使他們知道，就是這次使他們知道我的手和我的能力。他們就知道我的名是耶和華了。」

三、結論：神揀選耶利米、以色列國，也揀選我們。神在我們還不認為自己有罪的時候，就為我們預備了耶穌基督的救恩。神捨不得耶利米在罪惡的環境中生子，經驗失去愛子的痛苦，神卻愛世人將祂的獨生子耶穌基督賜給我們，為我們的罪死在十字架上，使我們脫離罪的轄制捆綁。神賜給我們律法，不是要我們靠此賺得救恩，而是教導我們如何愛神愛人，保護我們能常在祂的愛與祝福。當我們甘心樂意順服神，不跟從世界的價值，而是過順服神旨意的生活，世人看了會知道，我們的神是獨一真神。

四、金句: 約翰一書 4:12 從來沒有人見過神，我們若彼此相愛，神就住在我們裡面，愛他的心在我們裡面得以完全了。

五、分享:從這段信息來思考，人如何能從我們的生命，認識獨一真神、認出耶穌基督是救主?